1 SACHSEN AKTUELL

Neophyten bedrohen Wachstum unserer einheimischen Pflanzen:

Essigbaum wird auch Farnwedel genannt

Der Essigbaum — auch Farnwedel ge-
nannt — gehort in Deutschland zu den
verbotenen Neophyten. Sein deutscher Tri-
vialname ,Hirschkolbensumach® wie auch der
englische Name ,staghorn sumac* beruhen auf
dem kennzeichnenden Merkmal der Art —
den kraftigen, braunen und filzig behaarten
jungen Zweigen, die an ein mit Bast bewach-
senes Hirschgeweih erinnern. Als Zierpflanze
kommt er jedoch oft in Garten und' manchmal
auch in Kleingarten vor. Mit seinen Wurzel-
sprossen bildet der Essigbaum undurchdring-
liche Dickichte und verdringt alle anderen
Pflanzen. Der Essigbaum wird bis zu 8 m grof3
und breitet sich vor allem iiber Wurzeln aus.

Beachten Sie bitte, dass Essigbdume bis zu
2 m Tiefe Wurzeln bilden und eine entspre-
chend tiefe Wurzelsperre erforderlich ist.
Wenn Ihr Essigbaum allerdings schon linger
ohne Wurzelsperre bei Thnen im Garten
wachst, ist es sehr aufwindig, noch im Nach-
hinein eine Wurzelsperre um den Baum he-
rum anzubringen.

Beim Essigbaum handelt es sich um einen
sommergriinen Strauch, der in unseren Brei-
ten zumeist zwischen 3 und 5 m hoch werden
kann. In seltenen Fillen wichst er hierzulan-
de tatsachlich zu einem kleinen Baum heran,
in seinem natiirlichen Verbreitungsgebiet
hingegen kann er unter giinstigen Bedingun-
gen einen bis zu 12 m hohen, mehrstammi-
gen kleinen Baum bilden. Erkennen kann
man die Pflanze unter anderem an den klei-
nen roten Steinfriichten, die von einer dicken
Schicht Driisenhaaren iiberzogen sind.

Der Essigbaum stammt urspriinglich aus
dem Norden der Vereinigten Staaten und
kam 1602 nach Europa. Das macht ihn hier
zu einem sogenannten Neophyten — also
einer Art, die sich ausschlieflich durch den
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Invasive Neophyten

Einfluss von Menschen an einem Ort ausge-
breitet hat.

Ein komplettes Verbot fiir das Anpflanzen
von Essigbdumen gilt — Stand jetzt — unter
anderem fiir die Schweiz. In Deutschland
verbietet das Bundeskleingartengesetz den
Essigbaum im Kleingarten, er ist fiir die klein-
gértnerische Nutzung nicht zugelassen. An-
sonsten gibt es keine weiteren Bestimmun-
gen beziiglich seiner Nutzung.

Das gréfite Problem am Essigbaum sind vor
allem seine Wurzeln. Diese dehnen sich weit
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Dieses Foto verdeutlicht
eindrucksvoll, warum
der Essighaum auch
»Farnwedel® genannt wird.
Foto: Nobody/Pixelio

y Der Essigbaum ist vor allem
wegen seiner Herbstfarbung
beliebt - die Blatter werden
dabei gelb, spater orangefar-
ben und im Oktober leuchtend
¢ karmesinrot.
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aus, was es der Pflanze erméglicht, sich {iber
eine grofie Flache auszubreiten, sollte sie die
Moglichkeit dazu haben. Das Durchtrennen
der Wurzelausldufer ist kontraproduktiv,
denn dabei bildet sich Wurzelbrut. Zusétzlich
dazu hat der Essigbaum wenig Anspriiche
an seine Umgebung. Uberall, wo Wurzelteile
hin verschleppt werden, kann er wachsen
und gedeihen. Das ist ein Nachteil fiir die
restliche heimische Flora.

Durch das dicke Wurzelgeflecht entsteht
Schatten, was fiir andere Pflanzen, die mehr
Sonnenlicht benétigen, hinderlich ist. Der
Essigbaum kann andere Arten verdriangen.
Deshalb wird beispielsweise in Naturschutz-
gebieten gegen ihn vorgegangen. Das Bun-
desamt fiir Naturschutz empfiehlt, den Es-
sigbaum trotz seiner grofen Beliebtheit nicht
anzupflanzen. Wenn doch, dann sollte Vor-
sorge dafiir getroffen werden, dass er sich
nicht unkontrolliert ausbreiten kann.

Erik Behrens
Gartenfachberater
Zertifizierter Pflanzendoktor
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Der Essigbaum bliiht im Frithsommer nach dem

Austreiben der Blétter und trégt weibliche und
ménnliche Bliiten.
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